

普選制度排除「死硬派」願與擁「一國兩制」者溝通

香港文匯報訊（記者 陳庭佳）國務院港澳辦主任王光亞昨日在會見香港立法會議員時重申，中央政府堅定不移、誠心誠意支持香港在2017年實現特首普選，並指反對派有兩類：一類是打着「民主」幌子、對抗中央管治，甚至勾結外部勢力的極少數「死硬派」，中央定對他們堅決鬥爭，把他們排除在特首普選之外；另一類是擁護「一國兩制」、關心國家發展和香港前途的大多數，希望與他們有更多溝通。他又指出，實現特首普選可謂萬事俱備，只欠議員對普選方案投下贊成票的「東風」。（講話全文見A8）

王光亞：「泛民」分兩類 冀溫和派「擁普」



王光亞昨日在深圳與立法會議員會面時重申，中央政府堅定不移、誠心誠意支持香港在2017年實現特首普選。 劉國權攝

王光亞講話重點

對特首普選三點意見

- 1 中央堅定不移、誠心誠意地支持香港在2017年實現特首普選；
- 2 中央願意與包括反對派在內的香港各界人士，就普選廣泛溝通；
- 3 在實現特首普選上，立法會議員角色關鍵、責任重大。

對香港民主發展三點看法

- 1 珍惜來之不易的民主成果；
 - 香港民主歷程開端於香港回歸，香港民主政制於回歸後穩步發展；
 - 香港民主非一帆風順，更於去年出現「佔領」行動，幸得特區政府廣泛團結各界，以正壓邪、穩妥處置。

2 把握香港民主發展歷史機遇

- 觀大勢：看世界潮流、看國家和民族的發展趨勢、看香港的發展前途；
- 順民意：順應希望實現普選的主流民意；
- 擔道義：拿出勇氣，承擔起歷史責任。

3 放下包袱，成為推動香港民主發展的建設性力量

- 反對派有兩類：
 - 打着「民主」幌子、對抗中央管治，甚至勾結外部勢力的極少數「死硬派」，中央定對他們堅決鬥爭；
 - 擁護「一國兩制」、關心國家發展和香港前途的大多數，中央希望與他們有更多溝通。

實現2017年特首普選萬事俱備，只欠議員對普選方案投下贊成票的「東風」。

整理：記者 陳庭佳

王光亞昨日在深圳會見香港立法會議員時，以《把握機遇，勇於擔當，做出推動香港民主發展的正確抉擇》為題發表講話。他表示，在距離立法會表決2017年特首普選方案前10多天與議員會面，體會到如期實現特首普選是中央政府、特區政府和包括議員在內的社會各界的共同願望，也是與會者的共同責任，需要大家不懈的努力。

籲議員為港利益 順民意作貢獻

王光亞提到對特首普選的三點意見：

- 一、中央堅定不移、誠心誠意地支持香港在2017年實現特首普選；
- 二、中央願意與包括反對派在內的香港各界人士，就普選廣泛溝通，並在香港基本法和全國人大常委會有關決定的基礎上，最大限度地凝聚共識；
- 三、在實現特首普選上，立法會議員角色關鍵、責任重大，中央真誠希望並呼籲全體立法會議員，以香港的根本利益、長遠利益和國家的整體利益為依歸，順應民意，為推動香港民主發展和社會進步做出無愧於歷史的貢獻。

阻止極少數「死硬派」出閘

他在聽取議員發言後，呼籲反對派放下包袱，成為推動香港民主發展的建設性力量，並把反對派分成兩類：

一是極少數別有用心的人，打着「民主」的幌子，把香港視為獨立政治實體，肆意曲解香港基本法，阻撓特區政府施政，頑固對抗中央管治，甚至勾結外部勢力，鼓吹和支持「港獨」等分裂勢力，妄圖顛覆中國憲法確立的中國共產黨的執政地位。王光亞批評，他們雖然人數不多，但危害不小，不僅是反對派，而且是「死硬派」、「頑固派」。

王光亞強調，中央對這部分人的立場，堅定而明確，就是堅決鬥爭，決不含糊，特首普選制度設計要把這些人排除在外，不僅要限制他們「入閘」、阻止

他們「出閘」，即使他們僥倖當選，中央也會堅決不予任命，「否則，既非香港之福，更是國家之患。在這一點上，中央的原則立場是堅定不移的。」

二是大多數的反對派中人。他們關心國家發展和香港前途，贊成國家對香港恢復行使主權，擁護「一國兩制」方針和國家憲法確定的國家政治體制，雖然他們中的一些人的某些政見，與中央可能不同，在民主的理念、實現的方式等方面，與中央的看法也可能不一致，但他們認同「一國兩制」、國家憲法、香港基本法及國家體制和制度。

王光亞希望與這部分反對派中人有更多的機會溝通，在共同的政治基礎上，就任何問題深入交換意見。

他並強調，「一國兩制」既講包容，也講底線，中央允許也尊重不同的政團和人士，有不同的意見和觀點，但前提是承認和尊重國家的政治體制和制度，維護香港繁榮穩定，不做損害祖國主權、安全和發展利益的事。

促深思迎民意 作明智抉擇

他警告如果逆勢而為，一味為反對而反對、為對抗而對抗，甚至不惜充當「一國兩制」的破壞者、搗亂者，其結果必然是把自己迫進死胡同，這種取態，在政治上長遠沒有空間和出路。

王光亞提醒反對派，面對國家發展與歷史前進的大勢，是選擇與國家漸行漸遠，一步步滑向激進，走向民意的對立面，並最終被歷史所拋棄，還是成為中央和廣大市民所期望的建設性力量，需要他們深入思考，仔細權衡，明智抉擇。

他在結語中表示，港人從來沒有如此接近「一人一票」普選特首的夢想，實現2017年特首普選，可說是「萬事俱備，只欠東風」，而「東風」就是需要議員拿出勇氣和擔當，投下決定香港民主進程的關鍵一票，「我相信，大家一定會為譜寫香港民主發展的新篇章做出應有的貢獻，歷史也必將記住你們的抉擇！」

「泛民」就是「反對派」

國務院港澳辦主任王光亞昨日在深圳會見香港立法會議員時談到：「大家肯定都還記得，2005年，23位『泛民』議員面對60%以上的民意要求和60%以上的議員支持，執意細綁否決政改方案，使香港民主發展錯失了一次良機。從那時起，『反對派』這頂帽子，就扣到了所有『泛民』議員頭上。」

王光亞所指的，就是香港文匯報在2005年12月29日發表了長篇專文《香港「民主派」實為反對派》（見圖），文章以充分的事實和科學嚴謹的分析，揭示了「泛民」的反對派實質。這一結論，得到了香港主流民意的認同。



特稿

記者 鄭治祖

離普選只差一步 籲議員珍惜

香港文匯報訊（記者 陳庭佳）特首普選及立法會普選由香港基本法確立。國務院港澳辦主任王光亞昨日與立法會議員會面時表示，香港民主歷程始於回歸，在中央政府和特區政府推動下，香港民主政制於回歸後穩步發展，是了不起的成就。他指出，香港民主並非一帆風順，去年更出現非法「佔領」行動，幸得特區政府廣泛團結香港各界人士，頂住壓力，以正壓邪、穩妥處置，維護了香港的大局穩定。

堅定推動特首及立會普選

王光亞昨日在聽取議員發言後，呼籲他們珍惜來之不易的民主成果，並指香港民主歷程開端於香港回歸祖國，「一國兩制」方針的提出，及其在解決香港前途問題上成功應用，使港人得以擺脫150多年的殖民統治，從此邁入「港人治港」、高度自治的歷史新紀元。

他續說，回歸以來，中央和特區政府按照香港基本法和全國人大常委會有關決定，堅定不移地推動以特首產生辦法和立法會產生辦法為主要內容的民主政制穩步發展，特首選舉的民主程度不斷提高，立法會選舉的直選因素不斷增加，全國人大常委會先後明確了政制發展的法定程式、普選的時間表和路線圖。

王光亞認為，在短短的18年時間裡，香港逐步探索出了一條符合香港實際情況的民主發展之路，為實現香港基本法規定的普選目標，奠定了堅實的基礎，是一個了不起的成就。

他又指，香港民主發展之路一直以來，並非一帆風順，但不足為奇，因任何國家或地區的民主發展都經歷過複雜曲折，甚至出現反覆的過程，不會一蹴而就。在過去兩年多時間裡，特區政府就特首產生辦法進行了兩次公眾諮詢，香港社會充分發表了意見，當中有分歧是正常的，有些爭論還似曾相識，早在香港基本法起草時就已經有過充分的討論，「應該說，經過這些討論，我

們對香港應該如何發展民主，認識更透徹了。」王光亞憶述，去年下半年有人打着所謂爭取「真普選」的旗號，發動了一場損害香港形象、破壞香港法治並註定失敗的非法「佔領」行動，在中央堅定支持下，特區政府廣泛團結香港各界人士，頂住壓力，以正壓邪，穩妥處置違法活動，維護了香港的大局穩定。

愈來愈多港人 形成「一國兩制」共識

他認為，過程中令人欣慰的是，愈來愈多港人開始認真思考「一國」與「兩制」、民主與法治、中央與特區之間的關係，並在一些基本原則上形成普遍共識：香港的民主發展必須在香港基本法和全國人大常委會有關決定的框架下進行，普選產生的特首必須是愛國愛港人士，普選制度設計必須符合香港的實際情況和法律地位，並兼顧社會各階層的利益等等。

王光亞說，特區政府現在已經根據香港基本法和全國人大常委會「8·31」決定，提出了普選方案，並得到了大多數香港市民認同，香港離普選目標只有一步之遙。「我相信，每一位真心為香港、為國家好的人，都沒有理由，不去珍惜這一來之不易的民主發展成果。」



王光亞等官員昨日在深圳五洲賓館與香港立法會議員會面，進一步就政改議題交流。 劉國權攝

顧大局大義 脫私利束縛

香港文匯報訊（記者 陳庭佳）反對派至今仍堅持否決2017年特首普選方案。國務院港澳辦主任王光亞昨日與立法會議員會面時，呼籲他們觀大勢、順民意、擔道義，面對方案時要有求大同、存大異的精神，顧大局、講大義的境界，及不為一黨一己私利所束縛的勇氣。

公權在身 須觀大勢順民意擔道義

王光亞昨日在聽取議員發言後，引用古語「守職而不廢，處義而不回」，勉勵與會者意志不摧、初衷不改，堅定地把香港民主發展之路走下去，「要走穩、走好這條路，我們每一位公權在身的人都要觀大勢、順民意、擔道義。」

王光亞解釋，觀大勢就是看世界潮流、看國家和民族的發展趨勢、看香港的發展前途。他指內地發展一日千里，正進入全面深化改革和實現「中國夢」的歷史時期，面對內外環境的深刻變化，及周邊地區快速發展帶來的嚴峻挑戰，要思考香港民主的目的和香港的未來。

他直言，持續不斷的政治爭拗，已給香港帶來社會對抗加劇、法治根基受損、營商環境惡化等苦果，愈來愈多有識之士希望香港社會早日停止爭拗，凝心聚氣、共謀發展。

實現普選 為港營造和諧安樂

王光亞指出，實現2017年特首普選，走出政治爭拗的慣性怪圈，可為香港營造和諧安樂、充滿正能量的社會環境；反之，如果由於少數人的阻撓，香港不僅民主步伐停滯不前，經濟發展和社會安寧也會受到嚴重影響，受益的恐怕只是極少數唯恐天下不亂的人，而損害的則是廣大港人的福祉和香港的前途。

王光亞續說，順民意就是順應希望實現普選的主流民意，相信700多萬港人、500萬名合

資格選民中的大多數都迫切期待2017年普選特首，愈來愈多市民厭倦了多年的政治紛爭，渴望安居樂業，集中精力拚經濟、拚發展，「這就是主流民意。」

他憶述，在2005年，23名反對派議員面對60%以上的民意要求和60%以上的議員支持，執意細綁否決政改方案，使香港民主發展錯失了一次良機，並感嘆「今天的場景與當年又何其相似」，兩個60%又擺在了反對派議員的面前，他們是逆民意而動，背負阻礙香港民主發展的罪名，還是順民意而為，讓香港在民主的康莊大道上繼續前進，答案不言而喻。

王光亞表示，擔道義就是要拿出勇氣，承擔起歷史責任。他認為，目前香港社會對普選方案還存在分歧和疑慮並不奇怪，重要的是以怎樣的態度處理分歧，並舉例指在起草香港基本法的過程中，圍繞政制發展問題的爭論最為激烈，最終草委們本着真誠溝通、求同存異的精神，確定了最後條文。

他說，草委們當年能夠做到這一點，是因為他們深知其肩負的歷史使命：既要確保香港回歸祖國，又要保持香港繁榮穩定。「可以說，求同存異、謀求共識是『一國兩制』偉大構想的精髓之一，也是『一國兩制』始終保持旺盛的生命力和創造力的源泉。」

應以港利益表決 勿被團體綁架

王光亞相信，前輩們能夠做到的，與會者今天也同樣能夠做到，呼籲議員面對普選方案時，要有求大同、存大異的精神，顧大局、講大義的境界，及不為一黨一己私利所束縛的勇氣。他又表示，很認同一名反對派中人的話，指表決方案時應當以香港整體利益為依歸，而不應被個別團體甚至個人好惡所綁架。